

## 关于精卫神话之研究

● 张庭祥

长子是炎帝桑梓，公元前2400多年前，神农炎帝尝百草、种五谷，教民稼穑，实现了人类由游牧文明耕文明重大转折。2018年，全国中部六省炎黄论坛在长子召开并发出公告，证实了炎帝的始祖。长子是精卫之乡，关于精卫填海故事广为流传，中国可说是妇孺皆知，其精神为世人赞颂。

人们研究“精卫填海”神话主要注重精卫的自强不息、矢志不渝的精神，英勇顽强、锲而不舍的坚守。殊不知，金、元、明、清时，精卫神话传说的发源地，精卫人们作为雨神来信仰、崇拜的。

### 精卫被古人作为雨神来信仰崇拜

精卫填海故事最早出于《山海经》：“发鸠之山，其上多木。有鸟焉，其状如乌，文首，白喙，赤足，名曰精卫。是炎帝之少女，名曰女娃。女娃游于东海，溺而不返，故为精卫，常衔西山之木石，以堙于东海。”

### 官方推动是信仰得以保存的主要因素

如前所述，宋、金、元、明、清时的地方官常去灵湫庙祈福。在这几个朝代，祭灵湫均列入国家祀典。如明代“以三月、七月十八日，有司致祭”。庙宇也不断得以重修。元皇庆年间，县令赵良离任时动员士绅重修庙宇：“邑侯众公同心协力助翼其事。起于岁之夏初而毕

农历三月十八日开始灵湫庙会。抗日战争爆发后，官方祭祀消失，民间仍坚持举办庙会，直至1947年。

清·光绪《长子县志·金石志》记载，立于元延祐五年的《重修灵湫庙碑记》中写道，圣朝之有天下也，四海一家。车书万里，首颁恩诏以及于名山大川。古帝王忠臣列土载在祀典者，岁行祀事焉。况山川之为神，其盛矣乎！爱自三代已降至于今，通都大邑，莫不各立祠庙而祀之。惟邑之西名山曰发鸠，衡漳源派出焉。考其书传，具有明文。历代建庙独镇其上。其神之始末，有政和石刻存焉。独有合境之民，岁逢旱灾，陈以香火盘馔而为祈祷者，弗可计数。惟神灵验如响。距城之北，殷台之右，其神行宫在焉。自金季丧乱以来，上株下宇，风雨倾圮，什有二三。疏漏而孰能补？颓毁而孰能葺？惟承事赵公来宰是邑，敬谒神祠，对众而叹曰：“庙貌如是焉，能坐视其弊而不为乎？”遂有安怀坊王公辅等好事者数十辈，询谋金同，允心协力，愿出家资，会集鸠工。起于延祐戊午岁之夏初，落成于季秋也。盛矣乎！殿宇因敞以飞翚，丹青有显其轮廓。乃至片瓦根椽无不完具。但神像而未完，众皆亦谦于心矣。创命塑工补饰妆銮三圣仪像。衣章焕然，彰施于五色，一堂胜事，崭然惟新。非前古之所有，独今日之无也。众共恩予为记，仆嘉其用心之笃，又处同里，义不克辞，姑摭其实以记其岁月云尔。遂作铭诗曰：“灵湫大仙成圣与，苗裔联芳赤帝女。坐镇名山为发鸠，建庙峰峻神所主。导派灵源直下流，司以波涛惟水府。德护中邦九有山，沛泽沾濡及下土。世掌风雷大振威，吹嘘凡类足恩普。难怪难兄协力为，众出家泉尊麻宇。经之营之不日成，尚赖耆旧纪年举。金碧檐楹烂日光，水藻备纹龙凤舞。神之灵兮析而风，神之验兮祷而雨。刻石赞扬无不然，远振清风千万古。”

明·嘉靖九年立于房头村灵湫庙的《重修灵湫庙记》，尝谓神者，神也。所以神其神也，神者神于神。所以神其神者，在于人也。神非自神其神，有功于民，自足以神其神也。人非能神其神，而诚以格神来神之阴骘，斯所以神其神也。长子之西，有泉曰灵湫，出自鸿山之下，其详不可得而闻也。且以近而考之，可以验其神也。其水澄而清，是其神之有洁也；其源悠而久，是其神之不息也；其流遁而急，是其神之正直也。泻于螭口，潺潺有声，归宿东溟，混混不竭，膏泽长子，浸润殊方。其神为何如也？呜呼神矣！非主之者神其神。而何以神其神哉？主之者炎皇之三子，而蔽于是也。昔者炎皇，教民稼穑，乃粒蒸民，神其神于有肇；而三圣统灵源，又灌溉乎斯民。在炎皇，可谓克克厥后；在三圣，可谓善其继志于有永也。善其事于有续耳。神其神于无穷也。斯民神之，不其然乎？神之仁于民，人之神于神，在神之神，斯民固受其福矣。而人之能神，神亦焉有不顾哉！苟神非神，固不能神于人。人非神，何能神于神哉！神者，幽也；人者，明也。神能神者，自幽而达于明；人能神，自明而达于神。神固神也，人亦神也。神能阴寓于人，诚也；人能感格于神，亦诚也。幽明皆以诚敬相与，幽明虽有异，而诚则无异也。抑不知神之为人，人之为神也。神也？人也？吾不得而知也。是神者人也，人者神也，幽者明也，明者幽也。故曰：神人无二道，幽明无二理。人苟不能神在己之神，而欲来在神之神，神若我顾者，未之有也。是在我既无其神在，神何能神其在我哉！非惟神不我顾，且又明于诚者，而殃于不诚也。夫能诫格神，不诚则不能格神，诚则神至，不诚则神不至。又曰：神而明之，存乎其人。嗟夫！灵湫出自鸿山，三圣祀守灵湫。天之嘆旱，民之灾情，有祷辄应，是神在于人，人格于神也。即此而观，人能神神也，神即神人也。噫嘻唏！宁使人神在神之神，勿使神不神在人之神也。欲神之神，其尚求诸已乎？庙之基址仍旧，特岁久黯然而已。今焕然一新。草木争辉，水山映色。庙前增以莲塘数亩，伟然一壮观也。诚足以妥神于冥冥也。事将竣，予与有闻焉，故以神神人人之事，以告之神人、人神之记以终之。

### 精卫神水今日仍造福于人们

从发鸠山灵湫庙流出的神水，世世代代作为浊漳源而源源不断东流入海。新中国成立后，1958年春，长子县党政领导根据群众的要求，组织了民工七千余人、县乡干部四十多人，于四月中旬开始动工修建申村水库，经过六十昼夜的苦战，于六月中旬顺利竣工，按质按量完成了拦河坝、溢洪道、水电站、涵洞、卧管、竖井、渡槽等八个较大的建筑物。申村水库建成，沿岸十余万亩土地变为水田，永远摆脱了旱涝灾害的威胁，并可种植、养鱼、养鸭和发电，群众千年理想变成了现实，被称为千古未有的奇迹。漳河两岸群众唱出了“洪流驯服随人愿，绿水浇遍千顷田，五谷丰登粮如山，不要龙王不要天。耳听西湖风光好，如今我乡变江南”。

里，蓄积量3381万立方米，是长子县重要水源地，长治市主要的备用水源之一。就从现在的实际情况及对人们的受益而言，精卫也是人们心目中真正的“神”。

### 精卫信仰难以壮大的原因

除了漳水源头的灵湫庙，发鸠山一带精卫造有以下几处：一是精卫坟，在发鸠山上，已残破。二是治县东下都村的灵湫圣母庙。这是灵湫庙的分支，建立的原由是村内有一道泉水“性阴而味甘，染然饮水辄愈，识者以为是泉也，与发鸠山号源者异。夫源有神，灵湫圣母也。村人于是特书尊号木主”。不过，精卫信仰基本未能走出发鸠山和长治的范围。这和其填海故事影响的广泛性不成正比。认为，原因至少应该有三个。

首先，精卫作为雨神并不能在诸多雨神中占优势。如上所述，宋以后，晋东南地区干旱成为威胁生产、生活的主要威胁。于是，官民关注的焦点是布雨功能，填海只是被作为其成神的一个步骤，精卫只能以雨神的身份接受官民祭祀。诚然，以后，也偶有水灾为患，但毕竟没有成为主流。这对于精卫信仰的发展。因为就全国范围而言，雨神的影响力很强，具有排他性。即使同在上党，也有龙王、玉皇、护国灵王、炎帝、成汤、乐氏二仙等诸多神灵，唯在众多的雨神中扩大自己的影响。

其次，土人对精卫的关注点在于填海引起的共鸣而并未将其作为神祇崇拜。土人观点对民间的影响巨大。除了本地人士，这一群体极少将精卫神祇，更遑论将其看作雨神。在他们眼中，如何看精卫填海的价值才更有意义。于是，将精卫作为悲壮屈的象征者有之，如陶渊明《读山海经》言：“精卫木，将以填沧海。刑天舞干戚，猛志固常在”；将其努力奋斗的象征者有之，如韩愈《学诸进士作精卫填海》言：“人皆讥造次，我独赏专精”；同情其悲剧，遇为填海徒劳无功者有之，如岑参《精卫》感叹：“徒有凌霄木，空山尚阻深。但无论哪种看法，都未将精卫作为神祇来看待，更何况，既然如此，又如何能期望他们推动精卫信仰呢？

再次，将精卫作为海神信仰的地区，其功能亦除了其它神祇的压制。由于同大海产生联系，精卫同一样，成为海神。海南省海口市龙桥镇三角园村有神木，将以填沧海。刑天舞干戚，猛志固常在；将其努力奋斗的象征者有之，如韩愈《学诸进士作精卫填海》言：“人皆讥造次，我独赏专精”；同情其悲剧，遇为填海徒劳无功者有之，如岑参《精卫》感叹：“徒有凌霄木，空山尚阻深。但无论哪种看法，都未将精卫作为神祇来看待，更何况，既然如此，又如何能期望他们推动精卫信仰呢？

综上所述，我们可以得出如下结论：信仰来源要，需要则由环境决定。由于气候变化，精卫的能填海变降雨。不过，在全国范围内，土人中流传仅是其填海故事。于是，除却发鸠山外，精卫的雨份并未得到认同。这使得虽然其填海故事尽皆存在故事发源地，精卫自宋以来却一直被作为雨神看待，同时，这一信仰在其它地区却未出现。但是，随着的变迁，当代人们对精卫作为雨神的历史现象也很少，或者基本不知。

### 全方位多角度打造精卫神话

长子，是中国神话之乡，是避暑康养胜境，是文物古建筑博物馆，是华夏文明的重要发祥地，是古县、神话长子，无扇之城、宜居长子。县委、县政府出台了《长子县文旅康养融合发展若干政策意见》、“15865”计划等政策文件，坚持以文促旅、以旅兴文，重点开展了三项工作推动文物和旅游的深度融合，全依托文物大县优势，整合以国省保单位为载体的旅游资源，叫响“品长子文化、读千年历史”特色文化品牌。其次打造神话长子品牌，积极打造神话文化教育基地，助力“中国神话之乡”创建。再次塑造“长子”品牌，挖掘神话文化，打造神话之乡，构建文化业态，推动精卫文化生长链不断完善丰富，其它神话文化、国保文物、古迹遗址活起来，用神话文化引爆县域经济。

我们在打造“中国神话之乡”的浩大工程中，研究人员和热心于此的传统文化爱好者应着力查

今所存资料、典籍，实地考察文物故地，经过大量艰苦的调查研究，去伪存真，全方位、多角度研究精卫，使精卫更全面、更丰满、更有神話魅力地展现